



## 1 ОКТЯБРЯ – ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

Старшее поколение нуждается в нашей поддержке, любви, заботе и, конечно же, всеобщем уважении. Именно поэтому День пожилого человека имеет огромную важность для всего общества и с 1991 года по решению Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций (ООН) отмечается 1 октября на международном уровне. Россияне с 1992 года также чествуют людей почтенного возраста в первый день второго осеннего месяца в соответствии с постановлением Президиума Верховного Совета РФ № 2890/1-1 от 1.06.1992 года «О проблемах пожилых людей».

Согласно классификации Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) к пожилым относятся люди в возрасте от 60 до 74 лет, к старым – в возрасте от 75 до 89 лет, к долгожителям – в возрасте 90 лет и старше. В соответствии с документами Организации Объединенных Наций и Международной организации труда (МОТ) пожилыми считаются лица в возрасте 60 лет и старше.

В Республике Башкортостан на начало 2024 года проживало 958,2 тысяч человек пожилого населения (60 лет и старше). Из них в возрасте 60-74 года находилось 748,9 тысяч жителей республики, в возрасте 75-89 лет – 193,6 тысячи человек и 15,7 тысяч человек достигли возраста долгожителей, из которых 140 уже перешли столетний рубеж.

Для современного общества характерно увеличение доли пожилых людей в общей численности населения. В Башкортостане доля населения 60+ на начало 2024 года составила 23,6%. В целом по России показатель чуть выше – 24,0% (35,2 млн. человек). На начало 2024 года в городских поселениях республики проживало 555,7 тысяч человек в возрасте 60 лет и старше, в сельской местности – 402,5 тысячи человек. Удельный вес данной возрастной группы по местности проживания различается: в городской местности он составляет 21,8%, в сельской – 26,5%.

Одним из факторов увеличения численности пожилых людей является повышение продолжительности жизни. По итогам 2023 года показатель ожидаемой продолжительности жизни населения (ОПЖ) в России составил 73,41 года, в Башкортостане – 73,17 года.

Как и во всем мире, среди пожилых жителей в Башкортостане гораздо больше женщин, чем мужчин. На начало 2024 года на 1000 мужчин в возрасте 60 лет и старше приходилась 1565 женщин. С увеличением возраста разница между численностью мужского и женского населения становится более существенной. Число женщин в расчете на 1000 мужчин в возрасте 60-64 года составляло 1252 человека, в возрасте 65-69 лет – 1416 человек, в возрасте 70-74 года – 1634 человека, в возрасте 75 лет и старше на 1000 мужчин приходилось уже 2465 женщин. Такая ситуация складывается, прежде всего, из-за более высокой смертности мужчин. Кроме того, следует отметить и проблему более низкой ожидаемой продолжительности жизни (ОПЖ) мужчин по сравнению с женщинами. Разница между ОПЖ мужчин и женщин в Республике Башкортостан в 2023 году составила 11,16 лет (в Российской Федерации – 10,70 лет).

Люди старшего поколения в силу различных обстоятельств не прекращают свою трудовую деятельность. По данным выборочного обследования рабочей силы в 2023 году уровень занятости населения в возрасте 60-69 лет составил 19,8%, в возрасте 70 лет и старше – 1,0% населения соответствующего возраста. Численность занятых в возрастной категории 60+ составила 5,9% от общего числа занятых в Республике Башкортостан.

Несмотря на солидный возраст, современные «старрики» не прочь связать себя брачными узами. В 2023 году в брак вступило 880 мужчин и 567 женщин в возрасте 60+, а для 80 женихов и 40 невест этот брак стал первым.